亲情不忘——孝伦传承  爱老敬老

——少先队活动课（八年级）

随州市随县环潭镇中心学校  陈方  
电话：15072999118  Q:764622364

一、【活动背景】

爱老孝亲是中华民族的传统美德，但由于独生子女这一群体的出现，他们受到来自父辈、祖辈以及社会更多的呵护和关爱，他们更习惯于理所当然地承受爱，却少于对“爱之源”的思考。培育和践行社会主义价值观，在学生的心灵深处植入“感恩”，培养他们健全的人格，这是德育教育的要求，也是少先队这一组织的责任所在。

二、【设计理念】

以体悟为要点，通过读、看、听、讲、演等多种形式，在丰富多姿的活动和交流碰撞中引发他们对亲情的回忆和思索，激发他们内在的情感，让他们懂得亲情的深沉和可珍，明白“爱”决不是单方的付出，唯有感念才可以让“爱”恒久发光。

三、【活动目标】

1、让学生明白“爱”是人类最伟大的情感，一味接受“爱”是一种自私的行为。

2、通过实践，让学生从小事做起，践行社会主义核心价值观。

四、【活动准备】
1、八（2）中队共48人。成立六个小队，进行角色分工（每组正副队长各一名），在每展示一个活动内容后由各小组讨论交流，并派代表发言，做到全员参与，重点突破，人人有收获。

2、辅导员：全程策划，准备照相机。

3、队员：红领巾、小小志愿者的袖章、团徽、团旗、饮用水、笔、记录本。

4、课时：共3课时，用三次队课完成。第一课时让队员在家里通过观察、询问方式，调查父母一天的工作、家务、休息时间，了解父母的辛苦；第二课时辅导员指导队员做些力所能及的家务，体验父母的辛苦；第三课时在教室让队员们通过诵读，欣赏公益片，聆听歌曲，让队员们自由发言讲一讲，交流心得体会，通过情景剧升华情感，辅导员做总结，结束活动课题。

五、【活动过程】

根据活动主题，我精心设计安排了五个活动，它们是“诵读经典”、“温暖在怀”、“聆听感动”、“亲恩如山”、“让爱成花”。

活动一：诵读经典

活动意图：通过经典诵读，让他们在诵读中得到熏陶，从而接受中华传统美德教育，提高广大队员文化和道德素养。

活动步骤：

1、用课件出示经典古诗文。

弟子规〈总 叙〉
弟子规  圣人训  首孝弟  次谨信 
泛爱众  而亲仁  有余力  则学文

2、课件出示：

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。　　　
　　　　　　　　    　——《论语》孟子

释义：在赡养孝敬自己的长辈时不应忘记其他与自己没有亲缘关系的老人。在抚养教育自己的小辈时不应忘记其他与自己没有血缘关系的小孩。

队员齐读、男女读、分组读等多形式诵读，升华思想，以及古人对“孝义”的认识，体验其思想内涵。

辅导员总结：中华古诗文经典是五千年华夏文明的精髓，希望大家逐渐养成长期诵读积累的习惯，用经典熏陶气质、培养品德。

    活动二：温暖在怀

活动意图：通过观看公益片《感恩父母》，感受世界上最伟大的爱，莫过于父爱与母爱。 

活动步骤：

1、课件播放视频《感恩父母》和《FAMILY》。

2、小组讨论交流：

（1）你从视频中发现了什么？

（2）你从视频中感受到什么？

引发队员内心的温暖和情感波动，交流思想，提高认识。

3、小组代表发言——我发现我们一天天长大，父母却一天天变老；感受父母之爱很伟大，我们要报答父母之爱。

辅导员总结：鲜花可以枯萎，沧海可变桑田，但父母的爱，却永远留在我们的心间 ,他们的恩情将伴随我们一生一世。有爱就有责任，让我们一起感受人间这份最温馨的亲情！

    活动三：聆听感动

活动意图：通过聆听歌曲《父亲》，感受父母的爱。

活动步骤：

1、课件播放刘和刚演唱的《父亲》，学生唱和。

2、小组讨论交流：

（1）听了刘和刚演唱的《父亲》你是否感受到其中的深沉？

（2）队员们，也许你从未想过，你的成长浸透着父母的心血，那是一日一日平淡的累积。结合歌曲谈谈你的感受。

3、队员发表观感。队员在歌声中得到共振和洗礼。

辅导员总结：是啊！在这个世界上和我们最亲近的人，最能包容我们的人是我们的父母。父爱如山，往往深沉严格，母爱似水，往往温柔细腻。父母的爱是伟大的，无私的，我们不光接受爱，也要回报爱，在这个阳光明媚的日子里，让我们彼此敞开心扉聆听彼此的心声。

 活动四：亲恩如山

活动意图：通过讲一讲让队员介绍理解生活中的爱。

活动步骤：

1、课件展示一幅幅亲情图片，拉动学生进入情景。追忆和父母在一起的甜蜜。

2、讲故事。你搜集到了哪些父爱母爱的故事？生活中有哪些平凡的细节让你生出感动？说给大家听听。

3、队员谈感受。

辅导员总结：大家的故事真令我感动，从出生到现在，父母的爱一直伴随着我们成长，现在我们长大了，能体谅父母、感恩父母、回报父母。那就从从点滴做起（如：勤奋学习，回报父母；勤俭节约，光盘行动；团结友爱，乐于助人；告别陋习，举止文明……），

活动五：让爱成花

活动意图：通过演一演小品剧《当马路遇到爱》来体验孝伦传承之美。

活动步骤：

1、这是五个环节的重头戏，通过学生自导自演重现现实情景，实际体验，进行行为辩证。故事讲述了在一个炎热的夏天，一个老头走在路上不小心踩到一块西瓜皮，扭伤了脚，滑倒在地上。这时，甲经过，老头向甲求助，但甲担心被老头讹诈，没有理会老头，匆匆离去。乙经过，她有心要帮助老头，同时也是担心被人讹诈，最终还是没有把老头扶起，跟着匆匆离去。此时老头已心灰意冷，这时，两个少先队员经过，毫不犹豫地扶起老爷爷，并送老爷爷去医院。

2、队员们，看了刚才表演的小品，你认为谁做得对？你想对他说些什么？结合自己实际说一说。（生说自己）

3、队员发表观感，小组代表交流发言。

辅导员总结：故事延伸，当老爷爷送到医院后，家属误解了我们，怎么办？我们讨论后一致认为，即使被误解，我们也要尊老爱幼。因为孝伦传承，爱老敬老，是我们中华传统美德。

六、【效果】

活动调动了学生各方面感官，让他们感受到父母的辛苦，深刻的体会了父母的爱是伟大、无私的，学会了用自己的实际行动感恩父母，感恩社会。整个活动课队员们参与度高、兴趣浓、气氛活跃，效果好。

